

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron veszi fel
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.
Telefon-szám 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6 fillér

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, szeptember 21. Hivatalos jelentés.

Orosz hadszíntér.

Károly főherceg hadsereg harcvonala.

A Kárpátokban tegnap az oroszok támadási tevékenysége valamivel csökkent. Dornavatrától északra a lucinai mentelepektől délnyugatra és Lukwa vidékén a lényeges előtöréseket visszavertük. Bystriótól délre a tegnapielőtt visszafoglalt Smetrec magaslattal újra elvesztettük.

Lipót bajor herceg vezértábornagy harcvonala:

Bihna-Bemelli vezérezredes hadseregénél az ügyharci erősödött. Saviniuchytól keletre ellentámadásai ellen az ellenség új oszlopokat dobott harcba de mindent visszavertük őket.

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főkének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, szeptember 15. (Legfőbb hadv. jelentés)

Nyugati hadszíntér.

A Somme és a Maas területen folyt élénk tüzérségi és kézigranát harcoktól eltekintve nincs jelenteni való.

Keleti hadszíntér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg harcvonala:

Lucktól nyugatra gyengébb orosz támadások balul végződtek. Kozitnicánál az ellenség állásunk egyes kis részeiben még tartja magát. A szeptember 20-ki harcokban hétszázhatvan fogoly és több gépfegyver jutott kezünkre. A Szereth és a Strypa közti harc vonal egy részén Zborowtól északra heves tüzérségi harc folyt, az ellenség támadásait zárótűzünkkel megakadályoztuk.

Károly főherceg harcvonala:

A Narajovokánál élénk tüzelés és helyenkint gyalogsági tevékenység. A Kárpátokban a Smotrec Kupot ismét elvesztettük. A Baba Ludova mentén az oroszok folytatták erőfeszítéseiket, amelyek — hála derék vadászaink szívósságának — ismét sikertelenek maradtak. A Tatárka szakaszon a Dornavatrától északra támadásokat visszavertünk.

Balkán hadszíntér.

Mackensen vezértábornagy hadserege:

Dobrudzsában Topraisartól délnyugatra nagy román erők támadásba mentek át. Német, bolgár és török csapatokban az ellenség szárnya és háta ellen intézett átkaroló ellentámadása következtében a **románok menekülésszerűen vonulnak vissza**. Macedon harc vonal. A harci tevékenység a florinai medencében élénk maradt és a Vardartól keletre ismét felújult.

Események a tengeren.

Budapest, szept. 22. A hajóhadparancsnokság hivatalosan jelenti: Egy repülőgépnünk vezetője a déli Adrián a Foncault nevű francia tengeralatt járó bomba találatlalt elsüllyesztette, az egész személyzetet (kettő tisztet és huszonhét főből álló legénységét — sokat közülük már fuldokló állapotban) ez a repülőgép, valamint egy másik repülőgép megmentette és foglyul ejtette. Félórával később a foglyokat egy torpedó hajónk átvette és partra szállította. A két tisztet repülőgépen szállították a kikötőbe.

Telefon tudósítások.

Görögország bomlása.

Rotterdam, szeptember 22. Athénből jelentik, hogy egész Görögországban feltartóztatással rohan a bomlás. A szakadás Konstantin király és Venizelosz között teljes. A megegyezés Venizeloszsal lehetetlenné vált. O és Uj Görögország különválása iránti mozgalom erősödött és egyre határozottabb alakot ölt. A mozgalmat az antant teljes presztizsével támogatja.

Az antant berendezkedik Görögországban.

Zürich, szept. 22. Athénből jelentik: A Savaniából előtt nyolcvanöt antant hadihajó lorgonyoz. A hajókon mintegy 75—80 ezer antant katonaság van. Az öből bejáratainál torpedó rombolók egész raja lázasan dolgozik. A bejáratokat akadályokkal és díótérítésekkel zárják el. Ugy látszik az antant itt állandó, vagy legalább nagyon hosszú tartózkodásra rendezkedik be.

Amerikai lap Magyarországról

Bécs, szeptember 22. Egy amerikai tekintélyes lap hosszabb cikkben foglalkozik a magyar parlament eseményeivel. A lap bécsi tudósítója hosszabb beszélgetést folytatott a bécsi amerikai követtel, aki kijelentette, hogy a viszony közötté és Burián külügyminiszter között a legszívélyesebb, tehát valóban az a hír, mintha az Unió bécsi követe és a külügyminiszter között a viszony feszült volna.

Kifogyott az orosz munició

Koppenhága, szeptember 22. A Politiken jelenti, hogy az orosz offenzíva holtponthoz jutott. Az oroszok löszerkészlete kifogyott, képtelenek az osztrák-magyar-német állásokat szétlőni. E nélkül hiába tesznek kísérletet és hiába rohamoznak, mindig véres fejlet kergetik őket vissza. A kifogyott löszerek pótlása, a munició beszerzése leküzdhetetlen akadályokba ütközik és így nem áll módjukban azt beszerezni és pótolni sem hazulról, sem a külföldről.

A balkáni front lehetőségei.

— Expressz jelentés. —

Budapest, szeptember 22.

A Times utolsó számában írja: A német-osztrák-magyar keleti front olyan, mint egy hatalmas vasszög, melyet csak akkor lehet elpusztítani, ha derékban törik meg, nem pedig ha a hegyét elhajlítják. A háborús műveletek nem a legfontosabb pontokon folynak s nem Németország szíve felé irányítják a lökéseket és a műveletek koncepciója elárulja a speciális orosz célt: a Dardanellák birtokbavételének vágyát. Pedig egyelőre ennek a tervnek a kivihetőségéről csak nagy óvatossággal lehet beszélni. Az oláh-orosz sereg, mely feladta a Dobrudzát és a csernavodai átkelő hely felé menekült visszafelé, ebben a pillanatban nem jelent többet, mint egy Dunán átkelt sereget, melyet érkezésének irányába visszavetettek. Ha a bolgár-német erőnek sikerül átnyomni az oláh-orosz csapatokat a Dunán, az offenzíva lehetősége az oláh-orosz seregre nézve mindaddig elveszett, még Sarraïl délen döntő eredményeket nem ér el.

De minden lehetőséget vizsgálni kell. Gondolni kell arra is, hogy az orosz balszárny ellen Románia testén keresztül nagyobb lövés következhetik, aminek beláthatatlan konzekvenciái volnának. Ekkor az a geográfiai lehetőség, mely a Dardanelle akciót kínálja Oroszországnak, a középponti hatalmaknak nyújtana módot ahhoz, hogy az álló tömegharcokat mozgóharcokká változtassák és megrohanják Besszarábiát és déli Oroszországot. Ebben az esetben az orosz tömegek kénytelenek lennének a front többi részén enyhíteni azt a nyomást, melynek állandósága bírja csak az ellenséges erők mozgását megakadályozni. A birkózó felek egymásba kapaszkodnak s egyik sem engedhet.

Ma a legnagyobb baj nem a veszendőben lévő román presztizs kérdése, hanem hogy megszűnik az az összeköttetés, mely a központi hatalmakat kelettel összeköti. Ezen a ponton még véres harcok lesznek és a keleti harctér minden ütközőjének iránya a Balkán felé fog fordulni.

Bukarestből jelentik: Konstanzában viasgatalan a helyzet. A háború kitörése nem vetett véget a fürdőéletnek, de az első reptöltőmadás elűzte az előkelő vendégeket. Szilisztria elste után a hatóságok és a kormányhivatalok is kezdték elhagyni a várost. A nagy gyógyszállót bezárták és kórházzá alakították át. A mulató Konstanza ma olyan, mint egy vár, amelynek kiürítése lázasan folyik.

A municiókészletet és a hadianyagot a mediasidie—tudessi vasuton szállítják el. Szombat óta Konstanzt Bukareszttel csak egy távírvonal köti össze. A polgári lakosság délelőtt és délután csak egy-egy órára hagyhatja ellakását. Az égyüdürgést sarkadatlanul hallják a városban.

A román hadvezetéség, hír szerint, tartani akarja ugyan a csernavodai—konstanzi vonalat, de erre alig van lehetőség. A bukaresti mértékadó körök nagyon komolyan tartják a helyzetet, mert a vereséget már nem lehet jóvá tenni.

Önagysága a piacon

volt bevásárolni, de hiba ment oda, üres kézzel tért vissza. Nem vásárolt semmit. A kis eselődét üres kosárral hazaküldte, ő maga pedig nagy haragjában került egyet, elment a Mátyás király-terre, betért hozzánk a szerkesztőségbe és elpanaszolta a nagy baját és felhozott olyan dolgokat, amit mi minden hetivásár után százszor végig hallgatunk.

Önagysága tojást keresett a piacon, de nem kapott. Ami volt, azért vagy sokat kértek, vagy egyáltalán nem is akarták eladni, mert volt már az egészre biztos vevő. Önagysága a maga szemével látta, hogy a piaci kofák mindent összeszednek, mindent lefoglalóznak és mindent elszedik a magánfogyasztók szeme és szája elől. Látta, amikor a rendőr szeme előtt egészen szemtelenül vásároltak, foglalták a kofák és mindent összehordtak egy rakásra és amikor megkérdezte a közismert kofát, hogy honnan veszi a jogot az elővásárlási tilalom dacára bevásárolni, azt mondotta a kofa, hogy ő magánfogyasztó és a szegényembereknek is szabad venni, nemcsak a kalapos nagyságáknak.

A baromfiért a parasztasszonyok, meg a kofák kétszeres árat kértek és amikor ő nagysága egyik rendőrt figyelmeztetett arra, hogy milyen hallatlan nagy árat kérnek a baromfiért, akkor a rendőr kioktatta a nagyságot asszonyt, hogy a marha- és disznóhúsrakhoz ezek a baromfi árak nem is oly túlmagasak.

A piacon szerzett tapasztalatai felett való felháborodásában rohant a rendőrséghez, hogy egyik kaptányjánál panaszt tegyen és kérje, hogy a rendőrhatalóság teremtessen rendet. A keresett rendőrkapitány nem volt ben a hivatalos szobájában, bent járt a hivatalbeli előljárójánál. Önagysága sokkal türelmetlenebb volt, semhogy várhatott volna, hát hazaküldötte kis eselődjét az üres kosárral és ő maga loszaladt hozzánk a szerkesztőségbe, hogy elpanaszolja szíve keserűségét. Mitőlünk varja, hogy rendet csináljunk, hogy tegyük szová azt a nagy sírrelmet, ami megesis a piacon minden háziasszonnyal minden alkalommal, valahányszor csak kimegy a piacra.

Önagysága azt hiszi, hogy az olyan könnyen megy. A rendőrkapitány megjelenik a piacon, az újságró ír egy cikket a piaci visszaélésekről és menten minden rendben lesz, minden megváltozik. Nem. Ez nem olyan nagyon könnyű dolog, mert ha az volna, akkor a piaci rend már rég helyreállt volna.

Egy rendőrkapitány, tiz rendőrkapitány sem tudja a háború felszabadult furiáit megfékezni. Most mindenki meg akar gazdagodni, most nincsen lelkiismeret. Most mindenki rabol, mindenben keresztül gázol, csak hogy a meggazdagodás útjáról le ne tértítsék.

Rendet itt csak egyetlen módon lehetne teremteni: Ha a kormány a legkönyörtelenebb energiával lépne fel, ha minden árdragító drákok szigorral büntetnének, hogy minden közszükségleti cikk árát hivatalból állapítsanak meg és a legradikálisabban a háború elmulása és a béke megteremtése segitene.

Szeretetadományokat kér a Hadsegélyző Hivatal átvételi különtménye IV. Váci-utca 36.

H I R E K.

— **Eljegyzés.** Bróner Miksa Molács-ról eljegyzte Domborg Jenkát Bajáról. (Mindenkülkben a csinos lelyett)

— **A nagyszzebeni közigazgatás.** Szeben vármegye alispánja a belügyminiszteri rendelet szerint visszautasított megyéjébe. Zomborban maradt a nagyszzebeni árvaszék, mely a megye palotájában működik. A nagyszzebeni városi tanács a zombori városháza épületében (I. emelet 31-32 ajtó) folytatja működését déljelöltöként 9—12 óráig.

— **Istenisztelet.** Az izr. templomban a szelichot ina vasárnap és szerdán reggeli 5 órakor, hűtfőn és kedden reggeli fél 6 órakor kezdődik.

— **Bontják a színházat.** Még nem is volt Bajának színháza, már is bontják a színházat. A vásártéren anyári színház már harmadik nyáron állott hasznavehetetlenül, üresen. A városi tanács kimondotta a nem nagyon díszes deszkabódéra, hogy tttve-szályos és így meghuztatá föltette a lélekharangot. De még sokáig disztelenkedett a vásártéren és szolgált buvóhelyül minden keresztül utazó oláh cigánynak. Most végre lebontják és szerte hordják a deszkáját. Hogy a tisztosseges színházat mikor építik fel, azt a jó isten tudja.

— **Az első városi kenyérru-sítás** nagyszerűen sikerült. Azok, akik vetek belőle mind a legteljesebb mértékben megvannak a kenyérral elégedve. Most csak az volna jó, ha a város véglegesen megegyeznék a pékekkel a sütés árával, mert egyelőre nincsen a város és a pékek között végleges megállapodás, de remélhető, hogy a megegyezés létre fog jönni és akkor zavartalanul fog folyni a városi kenyérsütés.

— **Sebesültek** érkeztek ismét Bajára. Háromszázötven sebesült jött, akik mind a bajai katonai kórházakban lesznek elhelyezve.

— **A hadiadókiivetés** munkája befejeződik. A hadiadóval megróttak legübbje elégedetlen, mert a legtöbbben szeretők volna adóból lealkudni. Az érthető, hogy az adóval megróttak elégedetlenek, mert még soha nem történt meg, hogy valaki az adókiivető bizottsággal meg lett volna elégedve. Érdekes, hogy a bajai ügyvédi karból mindössze egyetlen egy ügyvéd fizet hadiadót.

— **Negyedmillió a hadibélyegekből.** A háborúban elesethősök özvegyei és árvái részére forgalomba hozott hadisegély bélyegek többleteiből eddig két millió 249.929 korona 24 fillér folyt be jótékonycélra. A hadibélyegeket a háború kitörése után hozták forgalomba. Egy és két filleres jótékonyagsból gyűlt össze ez a szép összeg.

Okvetlen nézze meg

holnap az Appolló szenzációs műsorát a **A NŐI SÁTÁNT** bűnügyi dráma 3 felvonásban és a **KÖNNYELMŰSÉG** című 3 felvonásos színművet.

**Szombaton délután
6 és este 9 órakor**

Mikor béke lesz?

énekes táncos kinema szskecs
Az URANIABAN.



Szombaton, szept. 23-án,
délután 6 és este 9 órákor mérsékelt
felemelt helyárakkal

Budapest legnagyobb színházja Baján
AKTUÁLIS KINEMA-SZKECS
KACAGTATÓ! CSODÁS! ELRAGÁTO!
MIKOR BÉKE LESZ?

Romantikus énekes és táncos KINEMA-
SZKECS 3 felvonásban. — Írta: Vágó
Géza. Zenéjét szerzte: Komjáti Károly

SZEMÉLYEK:

Franciska nő Krasznay Aranka
A Dolga szobalány Harmath Ilonka
Huszár főhadnagy Forgács Antal
Bajor Katona Vras Ferenc
Cigánygrímás * * *

I. kép színpad. II. kép Verduva ostona.
III. kép színpad.

Ezt megelőzi:

FEHÉR KABARÉ
legújabb és legaktuálisabb számokkal.

Vasárnap, szept. 24-én,
d. u. 1/3, 1/5, 1/7 és este 9 órákor
mérsékelt felemelt helyárakkal

HÁBORUS KINEMA-SZKECS
A budapesti OVN A mozisipalota kinemaszkecs
társulatának vendégjátéka

Désy Alfréd magyar Palfander fellépte
Budapestben 200 előadást ért el!

„ATTAK“
(Jönnék a vörös ördögök.)
Énekes és háborus kinema-szkecs 7 felvon.
Írta: Adorján László. Zenéjét szerzte:
Kende Ernő.

SZEMÉLYEK:

Lamirov Sergyel kovács kapitány; Désy Alfréd
Tárnoky Ákos honv. huszár kapitány; For-
gács Antal. ű v. Zamojszky Mária lengyel
nemesszó; Krasznay Aranka; Julietta, egy
lengyel veauorka; Hermath Helek. Sütyü
Balázs, trombitás Vras Ferenc — Történet
Oroszgyelország és Gallia halálán —

I. felv. (film) Kifőrt a háboru. II. felvon.
Egy menekülő magyar leány kálváriája.
III. felvon Jönnék a vörös ördögök. IV. felv.
Egy szép lengyel grófnő beleszeret a hő-
huszár kapitányba.

Ezt követi: Ezt követi:

FEHÉR CABARÉ!
a legújabb és a legjobb számokkal
az egész társulat felléptével.

Szíves látogatást kér

Urania Mozdó Színház.

— **Forgácsék Baján:** Tegnap ér-
kezett meg a bpesti Omnia mozi-szkecs
társulata Bajára hogy a szombat és va-
sárnapra hirdetett vendégváltásuk meg-
kezdje az Urániában

Szombaton 2 előadásban a „Mikor béke
lesz“ rendkívül mulattató kedves operett
szkecsot adják, míg vasárnap az „Attak“
háborus szindarab kerül színpadra. Ezekben
kívül több kitűnő apróságot mutat be a
társulat, mely bizonyára megfogja hódítani
a bajai kényes ízlésű közönséget is —
Jegyeket már árul a színházi pénztár.

— **Lábizadás** ellen a legbiztosabban
ható szer a **Formatol.** Egy üveg ára
120 korona. Kapható Baján egyedül Lu-
vasi Ödön gyógyszerárában az „Üdvö-
zítőhöz.“

A szerkesztésért és kiadásiért felelős: FODOR KÁROLY.

Széleszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsajtóján Baján.
Mátyás király-tér 8.

Értesítés.

Tisztelettel tudatjuk n. é. megren-
dezőinkkel és vevőinkkel, hogy Buda-
pestről egy kitűnő modern szabászt
szerződtettünk, mivel a legmesszebb-
menő igényeket is tökéletesen kielé-
gíthetjük. Egyben jelentjük, hogy I.
rendű őszi és téli szöveteink beérkez-
tek, valamint kiválóan szép női kon-
fekció különlegességek, ugyszintén a
legszebb kivitelű férfi konfekció is.
Mindennemű katonai egyenruházatra
berendezkedtünk.

Tisztelettel
Práger Izidor és Társa

**LEGERŐSEBB MINŐSÉGŰ
ESZENC** Spitzer Károly
és Fia gyárában
**LITERENKÉNT
IS KAPHATÓ.**

Eladó házak.

Néhai Schön Samu két
háza (Kávária-tér, Ószu-
tica) eladó vagy bérbe
kiadó. Bővebb felvilágo-
sítást ad naponta d. u.
3 és 5 óra között

Dr. Kelemen József ügyvéd.

Eladó ujbör

A Mikosevits Kaut féle szállóben
körülbelül 30 hektóliter ujbör eladó.
Megtékinthető a vancagai dűlőben.
Esetleges felvilágosítással szolgál-
hat TOMASICS igazgató-tanító.
Bajaszentiván.

APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap, szeptember 24-én
délután 3 órától este 8-ig folytatódó
előadások, az utolsó előadás kez-
dése: este 9 órákor.

2 NAGY SLAGER!
A női sátán

Izgalmas bűnügyi dráma 3 felvonásban

Könnyelműség

gyönyörűen megjátszott társadalmi
színmű 3 felvonásban.

Színpad varázsa
rendkívül kedves vigjáték 1 felvon.

Hadi híradó

felvételek a frontról.

Jön! Jön!
JÁNOS VITÉZ

B. pártfogást kérve tisztelettel

az „APOLLO“

Árverés.

Épület és hulladékfa az Ertl-
féle bízaldában 24-én vasár-
nap délután három órákor
árvereztetni fog.

Veszek használt
belső és külső
KERÉKPÁR GUMMIT
FRÄNKL IGNÁC
Baja, Pesti-ut 15. sz.

**A fürdőház részére
vizsgázott fűtő fel-
vétetik okt. 1-ére.**

Vasárnap délután fél 3
fél 5, fél 7, este 9-kor

Attak

(Jönnék a vörös ördögök)

Kinema-szkecs

Urania-ban.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-örlok szüretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II Taborstrasse 71.

Arjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Külöleges gyártás sajtók, borészaki készülékek számára.

Etető és itató
Vályukat

Kutfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnyclm:

Palatlas Budapest

Telefon:

179 60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. Gl. 1.; Gyár: Budafok.

Főelár: itóhely Baja GRÜNHUT MIKSA, BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle téglá, cementárú-műkögyára

Sürgőnyclm: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

Tánciskola megnyitás

Klein Adolf tánciskolája a
NEMZETI szállodában

f. hó 23 án szombaton este nyílik meg. Beiratkozni lehet a

NEMZETI szálloda

nagy termében (bejárat a Sugovica partja felől) szombatiól fogva MINDEN ESTE

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri mély tisztelettel

Klein Adolf

táncmeister.

Egy kifutó lányt

azonnal felvesz

LAZAR SÁMUEL CÉG



VÉDJEGY „MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy a kívüvelők
mint a laposokból nyomatlanok, de
mindenikben benne van viznyomással
a védjegy a gyárat aláírása: S. J. Modiano